

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

Гендерное равенство: истоки и пути формирования

(автореферат бакалаврской работы)

студентки 4 курса 411 группы

направления 39.03.01 – Социология

социологического факультета

Кафыриной Анастасии Александровны

Научный руководитель

доктор социологических наук, профессор _____ Т.А. Калугина

подпись, дата

Зав. кафедрой

доктор социологических наук, профессор _____ Д.В. Покатов

подпись, дата

Саратов 2025

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Гендерное равенство представляет собой важную социальную проблему, которая затрагивает все аспекты жизни общества. Однако судить о равенстве на современном этапе общества довольно сложно, так как неравенство полов существовало и продолжает существовать со времен появления основ государственности. Исторически сложившиеся патриархальные структуры власти оказали глубокое влияние на социальное положение женщин и мужчин. На протяжении веков многие общества строились так, что власть и ресурсы сосредотачивались в руках мужчин, что ограничивало доступ женщин к образованию, собственности и политическим возможностям. Рассмотрение проблематики гендерного равенства и сегодня остается сферой исследовательского и научного интереса социологов.

Устранение гендерного неравенства как важнейший аспект социальной справедливости, является темой обсуждения на протяжении многих веков. Его корни уходят в суфражизм, который стал основой для современных теорий и практик борьбы за права женщин. Суфражизм, возникший в конце XIX — начале XX века, сосредоточился на обеспечении женщинам избирательных прав, что стало важным шагом к расширению их прав и возможностей в обществе. Это движение не только привело к существенным изменениям в законодательной сфере, но и способствовало формированию общественного мнения о равенстве полов.

На современном этапе главным движением борьбы женщин за равенство является феминизм. «Феминизм — это идеология, целью которой является упразднение неравенства между мужчинами и женщинами, то есть по половой принадлежности». Однако на сегодняшний день, не смотря на значительную и широкую деятельность феминисток с целью нормализации идей равноправия, в современном обществе по-прежнему преобладают патриархальные устои, а современное феминистское движение воспринимается скептически.

Степень научной разработанности проблемы. Проблема изучения гендерного равенства, его становления и развития стала предметом изучения многих наук.

В трудах древнегреческих мыслителей Платона и Аристотеля впервые затрагивается вопрос положения женщины в обществе. Проблема изучения гендерного равенства стала предметом изучения многих западных ученых XIXв., так работа американского социолога Д. Милля «Подчинённость женщин» по праву считается классикой феминизма, где автор выступает против идеи о том, что женщины должны занимать подчиненное положение в обществе. Гендерными исследованиями в политике занимались такие западные авторы как Р. Коннел, М. Ферри, рассматривая как гендерные отношения влияют на распределение власти в обществе.

Среди отечественных авторов, уделяющих внимание гендерному вопросу в своих трудах, можно отметить С.Г Айвазову, А.М. Коллонтай, в чьих трудах исследовались проблемы гендерного равенства, роли женщин в социальной и экономической жизни. В контексте изучения гендерного неравенства большое значение имеют труды, описывающие положение женщин в разных областях общественной жизни: изучением положения женщин в политике занималась А.С Лебедь. Рассматривали положение женщин в образовании и науке в своих работах В.Г. Доброхлеб и Л.М. Зотова.

Вопросы обобщения типологии течений феминизма исследовались И.С Андреевой и О.А Ворониной. Так же в свет выходили работы о методологической составляющей феминизма, например, работа М.А. Полутовой; Е.Н. Полищук, Е.Н. Коваленко, Н.А. Шведова рассматривали особенности становления феминистского движения в России.

Среди региональных теоретических исследований на базе города Саратов стоит выделить работы Овчинниковой П.П., Мякоты А.П. рассматривающих основные тенденции феминистского движения на разных исторических этапах и типологию течений феминизма. Ю.А. Семёнова в своих работах исследует современное женское предпринимательство через призму гендерной

дискриминации. С.В. Аношина затрагивает гендерный аспект при анализе политической активности в регионе.

Целью исследования является изучение отношения к движению за гендерное равенство жителей г. Саратов.

Объектом исследования является гендерное равенство.

Предметом исследования выступают особенности отношения саратовцев к гендерному равенству и феминизму.

Задачи исследования:

- Рассмотреть теоретико-методологические основы гендерного равенства.
- Проследить эволюцию состояния гендерного равенства.
- Определить отношение жителей г. Саратов к гендерному равенству и феминизму, на основе авторского социологического исследования.
- Выявить факторы, влияющие на отношение к феминизму для жителей г. Саратов.

Эмпирической базой исследования являются результаты авторского опроса методом анкетирования (N=200), проведенного в 2022 году в городе Саратов по вероятностной бесповторной квотной выборке. Критерии отбора – возраст и пол жителей г. Саратов. Результаты глубинного интервью (N=8), проведенного в городе Саратов в 2025г. Кроме того использовались материалы ВЦИОМ за 2023 год по данной тематике, также был проведен вторичный анализ регионального исследования, проведенного С.В. Аношиной «Политическая активность женщин в России: региональный аспект».

Структура работы. Бакалаврская работа состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованных источников и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяется объект и предмет исследования, ставятся цель, задачи, определяются теоретико-методологическая и эмпирическая основа исследования.

В первом разделе «Теоретико-методологические основы гендерного равенства» проведен анализ существующих концепций и теорий к пониманию сущности гендерного равенства через призму неравенства. Гендерное равенство рассмотрено как концепция, основой которой служит состояние общества, где люди, в независимости от пола обладают равными правами и возможностями. Достижение гендерного равенства возможно лишь при условии устранения неравенства, которое пронизывает различные аспекты социальной жизни.

В работе были рассмотрены предпосылки обоснования гендерного неравенства, а также представления о неравнозначности характеристик мужчин и женщин, возникшие в эпоху античности. Мыслители античности Платон и Аристотель представляли мужское начало как доминирующее и более совершенное, а женское начало в их учениях, как и на протяжении многих веков последующего развития философской мысли, связывали с телесностью, несовершенством, хаосом.

Работа также включает изучение вклада западных исследователей в рассмотрение гендерного равенства, таких как Д. Милль и Г. Зиммель. Авторы изучали подчиненное положение женщин, отмечая разрушительное влияние этого явления для общественного прогресса и развития.

Среди работ отечественных авторов, чьи труды посвящены вопросам гендерного равенства проанализирована работа Н.А. Бердяева, который рассматривал стремление женщин к равенству как игнорирование своих биологических особенностей и репродуктивного предназначения. С.Г. Айвазова анализировала в своей работе понятие социальной асимметрии, акцентируя внимание на том, что неравенство в социальных позициях женщин и мужчин является результатом социальной асимметрии, то есть неравноценного распределения социальных благ между мужчинами и женщинами.

Изучены подходы к исследованию социального неравенства и стратификации К. Маркса, М. Вебера и П. Сорокина. Так, на основании критериев стратификации было отмечено, что исторически доступ к благам общественной жизни у мужчин и женщин различался. В области образования

доступ женщин к качественным учебным заведениям был значительно ограничен на протяжении веков, что сказывалось на их возможностях для дальнейшего роста и развития в других сферах. В политике женщины долгое время не имели права голоса и возможности занимать руководящие должности, что делало их голоса менее значительными в принятии решений. В экономической сфере гендерное неравенство также заметно в различных аспектах, таких как доступ к рабочим местам, разница в оплате труда.

Достижение гендерного равенства неразрывно связано с ликвидацией гендерного неравенства. В этом контексте идеи суфражизма, как движения за равноправие концентрировались на законодательном закреплении прав, требуя, чтобы женщины имели возможность влиять на законы и политику.

Феминизм, в свою очередь борется за равенство во всех сферах — социальной, экономической, культурной и политической, включая права на образование, труд, репродуктивные права и защиту от насилия. Феминистские движения продолжают привлекать внимание к проблемам гендерного неравенства, подчеркивая необходимость дальнейших усилий для достижения реального равенства.

Второй раздел «Отношение жителей г.Саратов к гендерному равенству и феминизму» посвящен анализу особенностей отношения жителей города Саратов к гендерному равенству и феминизму. Рассмотрены результаты вторичного исследования ВЦИОМ.

Для изучения и выявления отношения саратовцев к гендерному равенству и феминизму был проведен опрос методом анкетирования в 2023 году в городе Саратов по вероятностной бесповторной выборке, с общим количеством респондентов 200 человек. Чтобы выявить особенности отношения к феминизму было проведено авторское глубинное интервью в апреле 2025 года. Был использован метод интервью с учетом квот по полу и возрасту опрошиваемых, в ходе которого общее количество информантов составило 8 человек.

В ходе анкетирования были выявлено, что большинство респондентов сходятся во мнении, что на сегодняшний день гендерное равенство достигнуто.

Изучая вопрос отношения к гендерной дискриминации, оказалось, что по мнению респондентов на сегодняшний день проблема былой дискриминации по половому признаку устранена, у мужчин и женщин в целом одинаковые права и возможности. Большинство мужчин склонны сходится во мнении, что гендерной дискриминации не существует. Женщины, наоборот, отмечают, что встречают данное явление, в частности в отношении женщин. Обнаружилось, что подавляющее количество респондентов знают о существовании феминистского движения (80%). Уровень осведомленности респондентов можно назвать высоким. Феминизм как явление – обсуждаемая тема. Однако сторонниками себя назвать могут только 25% респондентов. Преимущественно сторонниками являются респонденты в возрасте 14-35 лет, а также женщины склонны чаще поддерживать это движение и идентифицировать себя как участниц, нежели мужчины.

Выясняя причины низкого уровня заинтересованности в феминистском движении, обнаружилось, что одним из таких факторов являются распространённые стереотипы о феминизме. Самыми распространёнными стереотипами являются мнения о том что: феминистки притесняют мужчин; феминистки в большинстве своём не женственные; феминизм лишает нас традиционных ценностей. Также удалось выявить, что низкий уровень информированности об особенностях данного движения порождает незаинтересованность респондентов.

Таким образом было выявлено, что феминистское движение на настоящий момент утратило свою актуальность в глазах респондентов, более того в результате распространения стереотипов, движение воспринимается довольно скептически и негативно.

В ходе авторского глубинного интервью было рассмотрено три поколения: молодое, среднее и старшее, где было отобрано по 2-3 респондента от каждой группы. Выборочная совокупность составила 8 человек. В интервью участвовало пять женщин и трое мужчин. В рамках глубинного интервью

рассматривались следующие аспекты: отношение к гендерным ролям, оценка гендерного равенства, особенности личного отношения к феминизму.

Исследование показало, что у большинства информантов, особенно среди старшего и среднего поколения консервативное представление о традиционных гендерных ролях, где мужчина ассоциируется с материальным обеспечением и защитой, а женщина — с домашним очагом и воспитанием детей. В то же время молодежь более открыта новым взглядам, осознавая, что традиционные роли теряют актуальность. Что касается гендерного равенства, было выявлено, что многие респонденты считают, что в современном обществе достигнуто равенство полов. Представители младшего поколения сильнее осознают проблему гендерного неравенства.

Отношение к феминизму оказалось двойственным: часть респондентов рассматривает его как важное движение за равные права, в то время как другая часть видит в нем радикальные проявления и угнетение мужчин. Негативный образ феминизма, как и стереотипы о нём, во многом формируются под влиянием медиа, которые акцентируют внимание на крайних проявлениях этого движения.

В заключении излагаются наиболее важные теоретические выводы и обобщения, формулируются основные итоги исследования.

В приложении представлен инструментарий исследования (анкета, гайд интервью и сводная таблица полученных результатов).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволяет сделать ряд выводов. На различных исторических этапах взгляды на гендерное равенство претерпели значительные изменения: в античности философы считали невозможным равенство между полами, основываясь на биологических различиях. Эпоха Просвещения также не привела к значительным изменениям: хоть некоторые мыслители начали рассматривать идеи равенства, они зачастую ограничивали свои аргументы рамками традиционных ролей мужчин и женщин.

Этапы становления гендерного равенства, начиная с первых феминистских движений и заканчивая современными инициативами, демонстрируют прогресс в борьбе за равные права и возможности для женщин. Становление феминизма, как движение за равноправие стало основой для дальнейших изменений в обществе, а также актуализировало развитие гендерных теорий.

В ходе исследования методом анкетирования было выявлено, что на сегодняшний день превалирует мнение о том, что гендерное равенство достигнуто. Мужчины и женщины по мнению большинства имеют равные права и возможности.

Обнаружилось, что феминизм как явление – обсуждаемая тема. Однако сторонниками себя могут назвать немногие. Преимущественно сторонниками являются респонденты в возрасте 14-35 лет. Женщины склонны чаще поддерживать это движение и идентифицировать себя как участниц, нежели мужчины.

Было выявлено, что феминистское движение на настоящий момент утратило свою актуальность в глазах респондентов. В первую очередь это связано с распространением стереотипов о движении, в следствии чего оно воспринимается довольно скептически и негативно. Самым распространённым стереотипом является мнение о том, что феминистки притесняют мужчин.

Было выявлено, что люди молодого возраста склонны больше симпатизировать идеям борьбы за равноправие, в отличие от старшего поколения, которое в большинстве своём придерживается более традиционных взглядов на гендерные роли и не всегда поддерживает изменения, направленные на достижение равенства.

Результаты глубинного интервью показали, что отношение к феминизму оказалось противоречивым: часть опрошенных воспринимает его как значимое движение за равные права, в то время как другая часть видит в нём радикальные проявления и угнетение мужчин. Негативный имидж феминизма, как и стереотипы о нём, во многом формируются под воздействием медиа, которые акцентируют внимание на крайних проявлениях этого движения.

На основе полученных выводов можно дать некоторые рекомендации. Гендерное равенство — это принцип, согласно которому мужчины и женщины должны иметь равные права, возможности и доступ к ресурсам. Оно важно, потому что способствует справедливости и социальной стабильности, улучшает экономическое развитие и повышает качество жизни. Особая роль в этом контексте принадлежит продвижению положительных образов и примеров гендерного равенства, тем самым изменяя общественное восприятие. Также необходима активная поддержка феминистских движений и организаций, работающих над устранением гендерного неравенства.